

# 十年携手共奔小康

## ——区市协作走出杭州特色城乡区域统筹之路



### 中西结合,打造健康双重防线

提起寿昌三院(现建德市中西医结合医院),老一辈寿昌人对其感情颇深。在那个交通不便的年代,家门口的医院是他们唯一的选择,医生也大多是乡里乡亲的熟人,医患之间有一种难得的信任。随着时代的变迁,医疗设施跟不上、医生配备不足、病床又少的寿昌三院,成了众人眼中的“老破小”,改革势在必行。

从2005年至2013年,寿昌三院完成了等级评定(二级乙等)、转型更名、与杭州市中医院合作办医成为杭州市中医院建德分院,却因资金不足迟迟无法达成建造新院的计划。此时区市协作发挥了巨大的作用:一笔来自萧山区的5900万定向协作资金促成了新院区的落成;2017年6月21日,医院完成了搬迁。

这个占地面积42.7亩的新医院拥有261张床位、107名医生,还有科目齐全的门诊和医技科室,并以寿昌镇为中心,下设5家医共体分院,能满足所辖各村镇约18万群众的医疗健康服务,不仅深受附近乡镇居民的好评,还吸引了不少外地病患慕名前来。

如今的建德市中西医结合医院与杭州市中医院形成了上下联动、优势互补、资源共享的运行机制,携手为建德西部地区百姓的健康做出新的贡献。

### 以荷为媒,荷美小镇振翅腾飞

不止是民生项目,协作组也非常重视产业发展。今年6月,建德大慈岩镇与西湖风景名胜区以双城联展的方式,共同举办了一场主题为“同萍共振 荷力共赢”的荷花展,有60多个西湖荷花新优特品种在大慈岩落地生根,建德也提供了莲子、莲子酒、荷叶茶、藕粉等,让杭州市民在家门口便能买到最地道的特色农产品。

“上一次来杭州还是十年前,回去后一直忘不了满湖荷花随风摇曳的样子。”来自天津的蔚女士告诉记者,因为太喜爱,她还把QQ昵称改成了“西湖恋荷”。“双城联展真的是个大惊喜,没想到我惦记了十年的荷花居然有大半是来自建德!除了赏荷花、品荷宴,还能采摘游,太适合带着孩子来了!”

随着钱塘新区的设立,杭州经济技术开发区退出第四协作组,取而代之的是新的协作单位——西湖风景名胜区管委会。2019年,西湖风景名胜区发挥文旅资源优势,投入2000万元协作资金,全力打造大慈岩荷美小镇高质量精品游线,并引入电子商务平台营销,为建德注入了新动能。

不止荷美小镇,航空小镇的建设也得到了协作单位的大力支持和帮助。原杭州经济技术开发区持续8年注入协作资金1.65亿元支持小镇建设,并提供信息、人才、管理方面的资源,引进潜力大、前景好的产业,增强其综合竞争力。当资金与资源都同步跟上,这个小镇也开始以“航空速度”振翅腾飞。

### 双江之约,真情协作一诺十年

新安江东入城河口处,有一条长度约500米的休闲街区,特色美食、休闲娱乐、旅游衍生产品体验、文化艺术交流均融入其中,是建德首个集文化、娱乐、艺术空间为一体的精神潮流高地。

而十年前这里只是偏僻简陋的入城河口,唯一的建筑只有一个建材市场,除了车来车往,人迹罕至。为能更好地凸显建德城市面貌,发挥水环境优势,2013年至2015年,杭州市江干区连续三年出资共1亿元,以双江(江干与新安江)为名,打造了一条集旅游集散、休闲娱乐、特色餐饮、购物体验为一体的商业旅游休闲特色街。

“当年我刚结婚,经济不宽裕,就买了这里的拆迁房,没想到几年以后这里会建设得这么好,不仅出入安全方便,我的房子也升值了。”家住焦山新村的凌女士表示,随着双江街的建成,附近多了许多设施,连孩子上的辅导班都在家附近,生活方便了许多。

双江街多元化的定位十分符合城市精神特质和功能,未来更将重点满足城市及外来旅游人群的消费休闲娱乐需求,是建德市的城市名片。

### 盘活资源,发展新路推进“消薄”

区市协作十年来,协作组累计安排了消薄专项扶持资金1.57亿元,分期实施了92个村级“消薄增收”项目,不仅解决了部分村民的就业问题,也减轻了村级创收难的压力,形成了一批可复制、可推广的典型经验,达到了社会效应、经济效应、生态效应共赢的局面。

如李家镇沙墩头村,2018年,在协作组的帮助下,引进了全省最大的斐济果项目,打造了200亩传统农业与现代农业相结合的规模体验展示田园,形成集斐济果采摘、观赏、育苗、深加工于一体的斐济果产业链。

“瞧见没?这些小花,以后都是斐济果!”2019年6月初,皮肤黝黑的农户喜滋滋地介绍,“听说可贵了,等全部结果了我们的收入肯定要翻几番的!”

三年时间一晃而过,如今斐济果已产生经济价值1000余万元,发放农民工工资200余万元,参股的沙墩头村、龙桥村、新联村等3个村每年至少有分红收益50万元。

十年间,各区累计向建德投入协作资金10.11亿元,参与共建371个项目,涉及产业发展、基础设施、社会民生、消薄增收、美丽乡村、美丽城镇等各方面。第四区市协作组更是创新“一区一重点,一年一主题”的工作特色,参与建成了一大批促进当地经济和社会发展的项目,推动了建德市的社会经济面貌发生了翻天覆地的变化。

这不仅是一个个数据,更是三区一市统筹融合、携手共进的成果。区市协作联络组负责人表示,区市协作不仅是项目结对,更是人才互动、信息交流从而带来观念的转变,他说:“我们一直在努力,下一个十年,计日可期!”

童铃子

“降压药要准时吃,天冷了更不能放松警惕!”在宽敞明亮的病房内,胡先生忙前忙后照顾着因高血压晕厥入院的老父亲,他心有余悸地说:“幸好现在的三院设备先进病房也多,要是像几年前连个床位都要靠抢,我父亲的情况真不知会怎么样。”

自2010年区市协作工作启动以来,建德市与萧山区、江干区、西湖风景名胜区、原杭州经济技术开发区在协作中加速融合,四区一市建立了深厚的友谊,成为了紧密联动的“命运共同体”,寿昌第三人民医院便是受益项目之一。

